

漫行南非

端午,一定要过

约翰内斯堡西罗町附近的新唐人街,很多门前都挂上了辟邪的桃木饰物。早上八点,李女士就早早地来到了自己的超市,尽管是端午节,她也没有给自己放假。“一些传统的节日,我们还是会过的,春节最讲究了,大家一起吃饭,看春晚,过年还是挺有气氛,很有感觉的!端午节大家一定会过,所以还有不少人可能会在今天过来买节日用品。”

李女士是北京人,“我二十年前就来到南非了。现在的唐人街里,全国许多地方的人都有,广东的、福建的,还有浙江、上海、东北的,他们大都在这里生活了许多年。”李女士在唐人街上开了一家超市——京华超市,规模不小。尽管南非人一般都起得晚,不到十点基本不出门,不过在唐人街,勤劳的中国人一般都要早起。京华超市一般早上九点开门,昨天开得更早,“我也想早点关门过节。”

粽子,一定要吃

走在唐人街上,显然没有国内那么浓厚的过节气氛。但粽子是一定要吃的。

来自东北的廖老板说,前段时间这里还组织过龙舟比赛,奖金是一万兰特,参加的人不少。他说,在南非的华人多数都是做生意的,都很忙,能来赛龙舟,其实也就是借这个机会和同胞相聚,感受一下记忆中的家乡画面。

粽子则是必须吃的。李女士说,这两天粽子销售情况很不错。在她的店里,粽子的种类还不少,有带包装的上海粽子,有散装的当地人自己做的粽子,有肉馅的,还有豆沙馅的。十几兰特一个,不算贵。

很多人也会自己包粽子。买点新鲜的粽叶,再用酱油浸泡猪肉、花生、糯米。不是要省钱,而是自己动手,过节更有意思,更有味道。“我家这次包了不少,会送给朋友们一点。晚上有机会朋友们相聚,吃吃粽子,谈谈家事,也就算过节了。”廖先生说。

想家,还要留下

京华超市里的客人逐渐多了起来,多是买粽子的,也有买红线和五彩线的。“在咱们老家,过五月节都要在门前放一把艾蒿,可这里却没有。”廖先生说,“只能省了,就挂个桃木饰物,意思是一样的。另外,除了吃粽子,我们还会吃煮鸡蛋,滚滚运气嘛。”

想家吗?廖先生说,想。但是,暂时还没有回去的打算。“这里除了治安环境差一点,其他都不错,风景优美,空气新鲜,气候也好,不像咱们那儿,冬天冷得要命,夏天热得难受。而且住在唐人街,周围都是中国人,很多时候也没有身在异乡的感觉。往往就是过节的时候,端午节、中秋节还有春节,真有点想家。过了那一段也就好了。”

其实,不离开还有一个原因。问李女士的收入,她眨眨眼笑了笑:“还好啦,够生活。”她说,在这里,只要你肯工作,肯吃苦,钱还真得很好挣的,“你看我们店里的几个工人,平时都没什么事,一个月也有四五千兰特的收入。”超市里有两个中国人,还有三个黑人打工者。据说,做生意的华人在这,一年挣几十万很正常。前不久,一位广东商人犯事被抓,身家竟达34亿!



根,还在中国

即便收入很高,多数华人还是不会把这里当成家,或者是内心深处不会。频繁被抢劫倒在其次,更重要的是,他们的根在中国。

文化的差异,让华人与当地人很难成为好朋友。尤其是在对待钱的理念上,华人与当地人有天壤之别。“当地人对待钱分得很清楚,有的家庭,即便是夫妻俩出去吃饭,也要AA制。他们很不理解我们为什么拼命挣钱。我告诉他们,还要留给孩子,他们就更不理解。因为当地人觉得孩子要自己挣钱,跟父母没什么关系。”廖先生说,曾经有个华人娶了一位当地白人为妻,住在岳父家里,岳母让他交房租。说了几次,他都以为是开玩笑,结果岳母把他告上了法庭。“闹得很不愉快,后来两口子离婚了。”

李女士他们最担心的是,孩子受到当地观念的影响,“所以我们告诉孩子,如果小朋友生病了,一定要买点东西过去看看。好在他们还忘了自己是中国人。”廖先生也说,以前的华人,有钱没地位。现在中国强大了,他们走在街上也硬气了很多,“我现在就想找个时间,带孩子回去看看,住一段时间,让他们了解自己的祖国和家乡,时刻记着,自己的根在中国。”



这个端午 有酒有肉无美女

胡建明

端午年年过,但从来没有哪一年的端午节比今年的更特殊。这一天,十八个住在同一所公寓的大老爷们在异国他乡度过了一个有酒有肉有粽子没美女的节日。

过节的提议是由晚报联盟世界杯采访团团长盛老提议的,为了中午一顿饭,大家整整筹备了两天。有肉的出肉,有菜的出菜,有料的出料,啥都没有的就出嘴。齐鲁大汉吃得多,我和康宁除了带着两张嘴,还有些惭愧地带了两包炖肉调料和一袋山东特产扒鸡。不好意思地说,扒鸡很受欢迎,在有十几个菜,三四酒水的大席上,我俩刚斗胆敬了团长一杯酒,就只能“眼泪汪汪”地站在桌旁瞅着被拾掇得干干净净的鸡骨头了。

团长盛老是我们的特级大厨,但开席后,团长并没有吃到太多的菜,应接不暇的酒水根本没给他夹菜的机会。不成才的兵们倒是开怀大吃,四十多分钟的酒席一过,个个都摸着肚皮赶回去准备晚上的比赛。个别不争气的人,边走边有点微醺地说:“端午的营养上得太猛了,清淡多日的胃肠有点闹情绪的苗头。”

买喝的,到南非已经10天了,从现在开始倒数,老婆孩子热炕头的日子迈着妩媚的小步朝战斗在南非的同行走来。

南非华人的端午节

本报特派记者 胡建明 李康宁 6月16日发自南非

6月16日,是中华民族的传统节日端午节。距离祖国万里之遥的南非华人,在节日里恪守着传统的过节方式。吃粽子是一定要的,有的还举办了龙舟赛。而拴着红线的粽子背后,是对祖国和亲人的浓浓思念。



当地中国餐馆门前挂起了节日的灯笼。 胡建明 摄



在华人开的超市中,不少顾客前来买粽子。 胡建明 摄



射手榜

1球:
查巴拉拉、马克斯、李正秀、朴智星、海因策、杰拉德、波多尔斯基、德罗西、维特克、雷德等

